
专项训练二　实际应用与方案设计



类型一：方程与不等式的实际应用



1.(2024·江西)如图,书架宽 84 cm,在该书架上按图示方式摆放数学书和语文书,

已知每本数学书厚0.8 cm,每本语文书厚1.2 cm.

(1)数学书和语文书共90本恰好摆满该书架,求书架上数学书和语文书各多少本；

(2)如果书架上已摆放10本语文书,那么数学书最多还可以摆多少本？



解：(1)设书架上数学书有x本,由题意得

0.8x＋1.2(90－x)＝84,解得x＝60,

90－x＝30.

答：书架上有数学书60本,语文书30本.

(2)设数学书还可以摆m本,由题意得

1.2×10＋0.8m≤84,解得m≤90.

答：数学书最多还可以摆90本.



 



(2)若该礼品店准备再次购进两种礼品盒共40个,总费用不超过4 500元,那么至

少购进A种礼品盒多少个？

解：设购进A礼品盒x个,则购进B礼品盒(40－x)个,根据题意得

100x＋120(40－x)≤4 500,解得x≥15,

∵x为整数,∴x的最小整数解为15.

答：至少购进A种礼品盒15个.



3.(2024·雅安)某市为治理污水,保护环境,需铺设一段全长为3 000 m的污水排放

管道,为了减少施工对城市交通所造成的影响,实际施工时每天的工效比原计划

增加25%,结果提前15天完成铺设任务.

(1)原计划与实际每天铺设管道各多少米？

(2)负责该工程的施工单位,按原计划对工人的工资进行了初步的预算,工人每天

人均工资为300元,所有工人的工资总金额不超过18万元.该公司原计划最多应

安排多少名工人施工？



 



(2)设该公司原计划应安排y名工人施工,

3 000÷40＝75(天),根据题意,得

300×75y≤180 000,解得y≤8,

∴不等式的最大整数解为8.

答：该公司原计划最多应安排8名工人施工.



类型二：一次函数的实际应用

考向1：行程问题



4.(2024·天津)已知小华的家、画社、文化广场依次在同一条直线上,画社离家

0.6 km,文化广场离家1.5 km.小华从家出发,先匀速骑行了4 min到画社,在画社

停留了15 min,之后匀速骑行了6 min到文化广场,在文化广场停留6 min后,再匀

速步行了20 min返回家.下面图中x表示时间,y表示离家的距离.图象反映了这

个过程中小华离家的距离与时间之间的对应关系.

请根据相关信息,回答下列问题：



小华离开家的时间/min 1 4 13 30

小华离家的距离/km        5 0.6        5        5

(1)①填表：

②填空：小华从文化广场返回家的速度为       5           km/min；

③当0≤x≤25时,请直接写出小华离家的距离y关于时间x的函数解析式；

(2)当小华离开家8 min时,他的爸爸也从家出发匀速步行了20 min直接到达了文

化广场,那么从画社到文化广场的途中(0.6<y<1.5)两人相遇时离家的距离是多

少？(直接写出结果即可)

0.15 0.6 1.5

0.075



 



 



 

70



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：
https://d.book118.com/435142332002012010
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